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АНТИМОНОПОЛЬНА ПОЛІТИКА ЯК ФАКТОР ЕФЕКТИВНОГО  

РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 

 

У статті розглядаються особливості здійснення антимонопольної  

політики в Україні, а також вивчається зарубіжний  досвід  

забезпечення ефективного функціонування конкурентної економіки. 

Наведено шляхи удосконалення діяльності держави щодо  

забезпечення рівних умов роботи для всіх представлених на ринку 

суб’єктів господарювання.   

 

В статье рассматриваются особенности осуществления  

антимонопольной политики в Украине, а также изучается  

зарубежный опыт обеспечения эффективного функционирования 

конкурентной экономики. Приведены пути совершенствования дея-

тельности государства по обеспечению равных условий работы для 

всех представленных на рынке субъектов. 

 

In the article peculiarities of implementation of the antimonopoly policy 

in Ukraine are examined as well as foreign experience of effective  

functioning of competitive economy are studied. The ways of  

improvement of state activity concerning ensuring work equal conditions 

for all market participants are presented. 

 
З початку дев’яностих років минулого століття в Україні здійсню-

ється формування економічних відносин, у яких більша частина товарів, 

послуг та робіт виробляється в конкурентних умовах, що створені та ро-

звиваються на ринках легкої, харчової промисловості, агропромислового 

комплексу, автомобільного транспорту машинобудування  та ін. 

Разом з тим, в економіці України все ще досить значною є частка мо-

нополізованих ринків, потребує подальшого розвитку механізм держав-

ного регулювання монополій, у регіонах залишається надмірною конце-

нтрація ринків, на яких потенційно можуть бути сформовані конкурент-

ні відносини та рівні умови для всіх господарюючих суб’єктів. Необхід-

ним є подальше удосконалення процедур надання дозволів та оптиміза-

ція рівня оплати адміністративних послуг.  

Подібний стан справ істотно впливає на можливості реформування та 

розвитку економіки держави, сповільнює темпи економічного зростання 

та впровадження інновацій у всіх сферах економіки.  
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Тому на даному етапі економічних трансформацій, завданням анти-

монопольної політики, яку проводить держава, є контроль діяльності 

монополій, мінімізація їх можливостей зловживання своїм становищем і 

як результат – забезпечення суттєвого збільшення частки конкурентного 

середовища в  економіці, створення рівних умов конкуренції на ринках 

та, відповідно, зростання можливостей вільної конкуренції для, в першу 

чергу, малих і середніх підприємств відповідних видів економічної дія-

льності та в результаті – покращання захисту прав споживачів і більш 

повне забезпечення їх потреб у  відповідній продукції, товарах та послу-

гах. 

Для реалізації подібних завдань, важливим є подальше удосконален-

ня механізмів антимонопольного регулювання через розвиток законо-

давства, забезпечення виконання та дотримання існуючих норм у даній 

сфері. 

Дослідження проблем формування і забезпечення конкурентних від-

носин та антимонопольної політики здійснюється багатьма науковцями. 

Серед інших провідних вчених, вагомий внесок у відповідний напрямок 

економічної науки здійснили Аніловська Г., Бейн Д., Борисенко З., Вер-

нон Д., Віскузі В., Дахно І. Водночас, як свідчать реалії, необхідним за-

лишається подальше вивчення відповідної проблематики та розробка за-

собів удосконалення функціонування ринкового механізму. 

Важливим є напрацювання таких  підходів щодо забезпечення ефе-

ктивного впливу антимонопольної політики на економічну систему, які 

б, відповідаючи загальним ринковим законам, були найбільш прийнят-

ними до використання в межах конкретної економіки, з огляду на рівень 

її ринкового розвитку, інтегрованості у світові глобалізаційні процеси, 

специфіку розташування, інші економічні, соціальні особливості і т.д. 

У даній роботі автором досліджуються процеси формування конку-

рентних відносин та антимонопольна політика як в Україні, так і за кор-

доном з метою виокремлення оптимальних шляхів подальшого розвитку 

конкурентної ринкової системи та адаптації зарубіжного досвіду до 

українських реалій для забезпечення стійкого розвитку економіки дер-

жави.  

Функціонування ринкової економіки передбачає можливість фор-

мування монопольних утворень. Тому ефективне державне регулювання 

економічної системи має забезпечувати наявність конкурентних відно-

син шляхом стимулювання розвитку та сприяння роботі малих та серед-

ніх підприємств, захисту прав споживачів, регулювання монополій через 

як попередження їх виникнення, так і обмеження існуючого монополь-

ного впливу. 

Така роль держави є необхідною для гарантування стійкого розвитку 

економіки, адже монополії не лише обмежують змагальність у ринкових 
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відносинах, але й можуть спричиняти зменшення обсягів продукції на 

ринку разом із підвищенням її ціни та зростанням прибутків монополіс-

тів, неефективне використання ресурсів та негативний вплив не екосис-

тему, зниження темпів науково-технічного розвитку, а також використо-

вувати різні важелі для розширення свого впливу та відстоювання інте-

ресів. 

В Україні, суб’єкт господарювання буде вважатися таким, що займає 

монопольне становище, якщо його частка на певному товарному ринку 

більша ніж 35%. Разом з тим, Антимонопольний комітет України – ор-

ган, який здійснює моніторинг ринків на предмет наявності монополь-

ного впливу та регулює відповідні прояви, а також розглядає питання 

концентрації (об’єднання або злиття фірм) на ринках, може ухвалювати 

рішення щодо визнання монопольними підприємств, частки яких на ри-

нку є меншими ніж 35% [1]. 

У випадку наявності зловживань, а саме створення бар’єрів виходу на 

ринок, встановлення монопольних цін, створення штучного дефіциту та 

інших чинників, які перераховані  в Законі України «Про обмеження 

монополізму та недопущення недобросовісної конкуренції у підприєм-

ницькій діяльності», санкціями можуть бути або накладання штрафів 

або заборона концентрації. Стосовно природних монополій, то регулю-

вання їхньої діяльності найбільш ефективно здійснюється шляхом конт-

ролю та, за потреби, відповідного адаптування цін та вимог до якості 

продукції потребам ринку. 

В цілому, в державі сьогодні функціонує відносно налагоджена сис-

тема організаційних  і правових важелів антимонопольного впливу та 

регулювання економічної діяльності. Необхідним для виконання такої 

роботи є 3акон України «Про Антимонопольний комітет України», який 

визначає засади   функціонування головного органу контролю ринкової 

системи на предмет наявності антиконкурентних проявів та регулювання 

і забезпечення рівності умов економічної діяльності різними суб’єктами 

господарювання. Адже тільки висока конкурентоспроможність вітчиз-

няної економіки як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках може 

бути фундаментом підвищення життєвого рівня населення держави [2]. 

Згідно за статтею 19 даного Закону посадові особи Комітету та його 

відділень керуються діючими законами про захист економічної конкуре-

нції та діють незалежно. Втручання у діяльність Антимонопольного ко-

мітету заборонена, за винятком визначених законами випадків. Предста-

вники Комітету наділені правами щодо ухвалення обов’язкових для ви-

конання рішень, в тому числі стосовно заборони узгоджених дій на рин-

ку, накладання штрафів та ін. 

Важливим для функціонування антимонопольного механізму в Укра-

їні є Закон України «Про захист економічної конкуренції», яким як не-

добросовісна конкуренція визнаються незаконні та/або недобросовісні 
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дії, які можуть заподіяти збитків іншим суб’єктам господарювання або 

їхній репутації. Реалізація положень даного Закону та розроблених на 

його виконання нормативно-правових актів передбачає здійснення дер-

жавним антимонопольним органом, тобто Антимонопольним комітетом, 

дій щодо визначення монопольного становища, складання та ведення ре-

єстру домінуючих на товарних ринках суб’єктів господарювання, у разі 

необхідності, їх реорганізації та припинення угод, що не відповідають 

вимогам законодавства про захист конкурентних відносин та здійснення 

інших кроків по забезпеченню ефективного функціонування ринкових 

відносин. 

Сьогодні, діяльність держави має спрямовуватися не на припинення     

функціонування монопольних утворень як таких, а, насамперед, на підт-

римку та розвиток економічної конкуренції, ліквідацію негативних мо-

нопольних впливів, формування ефективних ринкових взаємозв’язків та 

підтримки споживачів товарів, робіт і послуг та забезпечення зростання 

конкурентоспроможності держави на світових ринках. 

В сучасних умовах розвитку економіки, державна антимонопольна 

політика в Україні стає вагомим чинником створення сприятливих умов 

розвитку малих і середніх підприємств, безперешкодного руху фінансо-

вих активів, зростання обсягів залучених інвестицій, розвитку виробни-

цтва, підвищення якості товарів та послуг і зниження цін. Разом з тим, 

необхідно на державному рівні, серед іншого, прийняти комплексну 

програму підтримки інноваційно-активних підприємств, здійснити захо-

ди щодо зменшення енергоємності виробництва, стимулювати розвиток 

внутрішнього ринку [3]. 

Для реалізації найбільш дієвих підходів до мінімізації впливу моно-

польних проявів в Україні, важливим є вивчення та адаптоване до вітчи-

зняних умов використання досвіду такої діяльності у країнах та регіо-

нах, які на сьогодні, незважаючи на кризові та стагнаційні явища, що 

мають місце в окремих економіках глобального ринку, вважаються зраз-

ками ефективного підходу до розвитку своїх економічних систем. 

Доцільним тут вважаємо розглянути антимонопольну діяльність, яка 

проводиться на внутрішніх ринках Європейського Союзу. Поряд із зага-

льним забезпеченням та гарантуванням свободи конкуренції, країни-

учасники можуть рівноправно реалізувати власну політику у межах сво-

єї території. Однак спільна політика спрямовується на недопущення ви-

падків протекціонізму, надання неузгоджених пільг та переваг окремим 

виробникам чи країнам. 

На території єдиного європейського ринку антиконкурентними ви-

знаються дії щодо укладання угод про поділ ринків, контроль та обме-

ження виробництва, встановлення узгоджених цін та торговельних умов, 

порушення рівноправності при укладанні однакових угод з різними пар-
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тнерами та інше. Разом з тим, важливим є виокремлення та розробка пі-

дходів до оцінки та надання дозволів на такі антиконкурентні дії, які 

мають достатнє економічне або соціальне обґрунтування. 

Підхід до підприємств, які займають домінуюче становище (вироб-

ляють 20% товарів та послуг на ринку), тобто мають можливість, за ви-

значенням Європейської комісії, функціонувати, не визначаючи пріори-

тетними інтереси споживачів та дії конкурентів, але при цьому не 

обов’язково маючи цілком монопольне становище, полягає в тому, що 

визнається неправомірним не саме домінуюче становище, яке може бути 

спричинене відсутністю конкуренції, а зловживання наявними в такому 

випадку можливостями. Це означає, що на такий суб’єкт господарюван-

ня покладається особлива відповідальність щодо дотримання конкурен-

тних правил на території спільного ринку.  

У ситуації, коли обмежується конкуренція, важливим є дотримання       

підприємствами, які займають домінуюче положення, правил поводжен-

ня в ринковому середовищі. Тобто в умовах, які є більш вигідними ніж 

середні на ринку, такий суб’єкт господарювання повинен посилювати 

свої позиції не шляхом економічно необґрунтованого тимчасового зни-

ження цін для усунення з ринку конкурентів (зменшуючи витрати на ін-

вестиції, працюючи певний період із заниженою рентабельністю або у 

збиток, що можуть дозволити собі великі підприємства), а через підви-

щення якості продукції та послуг, розширення збуту та зниження цін.  

Особлива увага повинна приділятися дотриманню прозорості догові-

рних умов у співпраці домінуючих підприємств з іншими учасниками 

ринку. Стосунки між підприємствами мають ґрунтуватися на основі до-

говорів, що не включають жодних обмежень прав контрагентів, прийн-

яття ними на себе додаткових обов’язків, завідомо невигідних умов або 

відмови від виконання усталених функцій чи продовження бізнес-

відносин з метою посилення домінування або витіснення конкурентів з 

ринкової ніші.  

У ринкових економіках країн-учасниць Європейського Союзу, прак-

тика застосування, як правило, обмежених у часі та обґрунтованих дер-

жавних гарантій та допомоги для підприємств – суб’єктів спільного ри-

нку використовується, в основному, якщо останні забезпечують вико-

нання державами соціальних, національних завдань, програм розвитку 

окремих регіонів, видів економічної діяльності або економічних зон, по-

долання наслідків форс-мажорних обставин, в тому числі зумовлених 

впливом антропогенних чинників, дії непереборної сили, стихії та невід-

воротних явищ.  

У соціальному плані найбільш поширеними є субсидії для виробни-

ків сільськогосподарської продукції та продуктів харчування, за умови, 

якщо вони не носять дискримінаційного характеру стосовно інших ви-

робників. Хоча очевидним є те, що подібна практика, разом із квотуван-
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ням, ускладнює вихід на відповідні ринки виробників із країн, що не є 

учасниками спільного ринку. 

Варто зазначити, що перші законодавчі акти, спрямовані проти анти-

конкурентних та неправомірних дій монополій у Західній Європі були 

прийняті у 30-х роках минулого століття (Нідерланди, Данія, Бельгія), 

на сході Європи відповідні закони почали реально працювати лише че-

рез півстоліття.  

Вивчення досвіду антимонопольної політики в США дає підстави 

стверджувати, що в країні впродовж тривалого періоду реалізується від-

носно ефективна політика щодо недопущення зловживань суб’єктами 

господарювання своїм становищем на ринку. Першим законом, що мав 

антимонопольне спрямування, став «Антитрастівський акт Шермана», 

прийнятий ще у 1890 році, який з багатьма доповненнями працює і сьо-

годні, визнаючи незаконним обмеження конкуренції через створення 

монополій. Пізніше, в США прийнято ще ряд законодавчих актів, які 

унормовували та регулювали питання порушення правил господарюван-

ня на конкурентному ринку. Серед них «Акт про Федеральну торгову 

комісію» та «Закон Клейтона»,  прийняті у 1914 році, «Закон Селлера –

Кефовера», датований 1950 роком та інші. 

Щодо ситуації в країнах Співдружності Незалежних Держав, то тут у 

1993 році створена  Міждержавна рада з антимонопольної політики, до 

якої входить більшість країн СНД. 

Як у світовій практиці так і в економічній системі України, існують 

такі основні форми боротьби з монопольними утвореннями: недопущен-

ня застосування впливу монополій – для цього використовуються меха-

нізми контролю за цінами, податкова політика, розукрупнення монопо-

льних об’єднань та ін., а також попередження виникнення монополій. 

Останній шлях вважається найбільш ефективним і тому існують обме-

ження щодо скуповування активів підприємств-конкурентів та утворен-

ня холдингів, якщо це спричиняє виникнення монопольних утворень. 

Крім того, особливо важливими є ефективна демонополізація товарних 

ринків та дієвий законодавчий захист засад конкуренції на них. 

Щодо видів антиконкурентних об’єднань, то найбільш небезпечним є 

злиття підприємств одного виду економічної діяльності, що виготовлять 

однакову продукцію або надають послуги. Це так зване горизонтальне 

об’єднання, яке, як правило, призводить до виникнення монополії. Інші 

види злиття – вертикальне та диверсифікація, коли об’єднуються, у 

першому випадку, технологічно пов’язані підприємства, а у другому – 

суб’єкти господарювання, які не мають тісних зв’язків або спільних рис, 

то тут регулювання може здійснюватися більш ліберальними методами. 

Таким чином, очевидним є те, що в умовах розвитку глобалізацій-

них процесів необхідною є розробка та впровадження нових шляхів реа-
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лізації завдань антимонопольного регулювання. Структурні реформи, 

які покликані забезпечити зменшення частки сектора монополій та їх-

нього впливу на економіку України, мають досягатися, перш за все, че-

рез утворення нових суб’єктів господарювання. Це, у свою чергу, мож-

ливе лише через забезпечення сприятливого інвестиційного клімату та 

ефективної фіскальної політики, ліквідації перешкод щодо виходу на 

нові ринки товарів та послуг. 

На ринках природних монополій державою повинні бути здійснені 

дієві кроки регулювання цін на відповідну продукцію та тарифи на пос-

луги, а також забезпечений контроль їхньої якості та обсягів. Першочер-

говим є стимулювання здійснення  таких змін в економіці, які через нау-

ково-технічний розвиток та реформування економіки забезпечать вихід 

ринків із монопольного стану або недопущення формування останніх.  

Реалізація таких заходів сприятиме удосконаленню та підвищенню 

ефективності антимонопольного регулювання, підвищенню соціальних 

стандартів і рівня життя населення та, відповідно, зростанню конкурен-

тоздатності економіки держави в умовах глобалізаційних процесів у сві-

товій економіці. 
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